3.26 SUNDAY 哈巴谷書 第1章1~4節

以下是上主向先知哈巴谷啟示的信息。上主啊,我要呼求多久,你才垂聽?你才救我們脫離強暴?你為甚麼要我看見這樣的災難呢?你怎能容忍這種壞事呢?我的周圍盡是毀壞、強暴,到處都是打鬥、爭吵。法律沒有力量,沒有作用;正義永遠不得伸張。壞人欺壓義人,正義被歪曲了。(哈巴谷書1:1~4)

哈巴谷的信心

哈巴谷向上主抱怨自己生活在一個極惡的世代,不只四面強敵環伺,國內人民還崇 拜偶像、充滿強暴欺壓。各種錯誤的事情,大家卻習以為常。縱使當時約西亞王力圖振 作,大刀闊斧地進行許多改革,仍無法改變這些敗壞的人民。

每天打開電視,我們看見的不正是哈巴谷形容的景象嗎?戰爭與難民潮、無良開發造成生態破壞、唯利是圖之人壓迫弱勢、處處都有紛爭結黨。有時候,我們自己也身陷這些亂象中,不知如何脫身與自處。

但亂世中,哈巴谷並沒有就此意志消沉,失去希望;相反地,他深信上主必定出手拯救,他從沒有忘記上主是困境中唯一能拯救人的主。他吶喊著「上主啊,我要呼求多久,你才垂聽?你才救我們脫離強暴?」雖然還看不見未來,但哈巴谷知道當自己大聲呼求時,掌管一切的上主,必定回應。

哈巴谷書導讀

哈巴谷書導讀

哈巴谷的預言是以一連串的問題作為開始,他非常關注社會不 公及國家為什麼會受苦的問題。雖然哈巴谷不了解上主的決定, 但他仍相信上主是公義的,忠於上主的人必然得救。

哈巴谷展現出堅定的信心,做出信仰告白「即使無花果樹不結果子……我仍然要因上主歡喜,因上帝——我的救主快樂。」鼓舞著上主的子民,即使在絕境中,仍要存有盼望。

在哈巴谷書第一章提到「我要使凶猛、殘暴的巴比倫人強盛起來,他們要橫跨世界,征服別人的土地。」從這段話可推測哈巴谷傳講信息的時間,似乎是巴比倫帝國開始興旺的時代。若以此計算,大概是在主前625年至539年之間。而這段期間的南國猶大,是在極力進行宗教改革運動的約西亞王時代,也正是先知耶利米的時代,因此,哈巴谷可能與耶利米是同時代的先知。

資料來源:

《聖經導讀—哈巴谷書、西番雅書、哈該書、撒迦利亞書、瑪拉基書》。 盧俊義。人光出版社。

親愛的上主,願台灣的執政者能落 實公平,願正義得到伸張。奉主耶穌的 名祈求,阿們。